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w0

=
w0

√
2/2

w0
=

1√
2A1

A2

A3

A4
A5

�
wn

hn
=

1√
2

; a(An) =
1
2n

m2

7



Layout Criteria ISO 216 options a4, a5, b5

ISO 216 properties

w0

h0

A0

The A range
�

w0

h0
=

1√
2

; a(A0) = w0 ·h0 = 1m2

= h1

w1

�
w1

h1
=

h0/2
w0

=
w0

√
2/2

w0
=

1√
2A1

A2

A3

A4
A5

�
wn

hn
=

1√
2

; a(An) =
1
2n

m2

The B range
� h(Bn) =

√

h(An+1) ·h(An)

=
√

w(An) ·h(An)

=
√

a(An)

� w(Bn) =
√

a(An+1)

B5

7



Layout Criteria ISO 216 options a4, a5, b5

ISO 216 layout

w

h

�
w
h

=
\classicswidth

\classicsheigth
=

1√
2

Paramater a4 a5 b5

\classicswidth 210mm 148mm 176mm
\classicsheight 297mm 210mm 250mm
\classicsinmargin 20.5mm 14.45mm 17.2mm
\classicsoutmargin 41mm 28.9mm 34.4mm
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Layout Criteria ISO 216 options a4, a5, b5

ISO 216 layout

w

h

�
w
h

=
\classicswidth

\classicsheigth
=

1√
2

� Outer margin is twice the inner margin;
bottom margin is twice the top margin.

Paramater a4 a5 b5

\classicswidth 210mm 148mm 176mm
\classicsheight 297mm 210mm 250mm
\classicsinmargin 20.5mm 14.45mm 17.2mm
\classicsoutmargin 41mm 28.9mm 34.4mm
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Layout Criteria ISO 216 options a4, a5, b5

ISO 216 layout

w

h

�
w
h

=
\classicswidth

\classicsheigth
=

1√
2

� Outer margin is twice the inner margin;
bottom margin is twice the top margin.

� Typographic’s box height is equal to the
page’s width.

Paramater a4 a5 b5

\classicswidth 210mm 148mm 176mm
\classicsheight 297mm 210mm 250mm
\classicsinmargin 20.5mm 14.45mm 17.2mm
\classicsoutmargin 41mm 28.9mm 34.4mm
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Layout Criteria ISO 216 options a4, a5, b5

ISO 216 layout

w

h

�
w
h

=
\classicswidth

\classicsheigth
=

1√
2

� Outer margin is twice the inner margin;
bottom margin is twice the top margin.

� Typographic’s box height is equal to the
page’s width.

� The type area fills 50% of the page.

� The margins progression is
2−2

√
2−4−4

√
2 ≈ 2−2.8−4−5.7

� It follows R1 , R2 , R3 , R4 .

Paramater a4 a5 b5

\classicswidth 210mm 148mm 176mm
\classicsheight 297mm 210mm 250mm
\classicsinmargin 20.5mm 14.45mm 17.2mm
\classicsoutmargin 41mm 28.9mm 34.4mm
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Layout Criteria Option rosarivo

Rosarivo

w

h

� Given:
\classicswidth= w
\classicsheight= h

Required Defaults Determined/Ignored

\classicswidth 42pc \classicsinmargin

\classicsheight 3/2\classicswidth \classicsoutmargin

\cellnum 9 \cellwidth

\cellheight
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Layout Criteria Option rosarivo

Rosarivo

w

h

� Given:
\classicswidth= w
\classicsheight= h

� Given: \cellnum= n

Required Defaults Determined/Ignored

\classicswidth 42pc \classicsinmargin

\classicsheight 3/2\classicswidth \classicsoutmargin

\cellnum 9 \cellwidth

\cellheight
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Layout Criteria Option rosarivo

Rosarivo

w

h

� Given:
\classicswidth= w
\classicsheight= h

� Given: \cellnum= n

� The typographic box is determined.

� This layout follows R1 , R3 , R4

Required Defaults Determined/Ignored

\classicswidth 42pc \classicsinmargin

\classicsheight 3/2\classicswidth \classicsoutmargin

\cellnum 9 \cellwidth

\cellheight
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Layout Criteria Option universal

Universal

cw

ch

� Given:
\cellwidth= cw

\cellheight= ch

Required Defaults Determined

\cellwidth 56pt \classicswidth

\cellheight 84pt \classicsheight

\cellnum 9 \classicsinmargin

\classicsoutmargin
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Layout Criteria Option universal

Universal

cw

ch

� Given:
\cellwidth= cw

\cellheight= ch

� Given: \cellnum= n

w = n · cw

h
=

n
·c

h

Required Defaults Determined

\cellwidth 56pt \classicswidth

\cellheight 84pt \classicsheight

\cellnum 9 \classicsinmargin

\classicsoutmargin
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Layout Criteria Option universal

Universal

cw

ch

� Given:
\cellwidth= cw

\cellheight= ch

� Given: \cellnum= n

w = n · cw

h
=

n
·c

h
� The typographic box is determined.

� This layout obeys R1 , R3 , R4

Required Defaults Determined

\cellwidth 56pt \classicswidth

\cellheight 84pt \classicsheight

\cellnum 9 \classicsinmargin

\classicsoutmargin
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Layout Criteria Option 2346

2–3–4–6

w

h

� Given:
\classicswidth= w
\classicsheight= h

Required/Determined Defaults Ignored

\classicswidth 42pc \cellwidth

\classicsheight 3/2\classicswidth \cellheight

\classicsinmargin 56pt \cellnum

\classicsoutmargin
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Layout Criteria Option 2346

2–3–4–6

w

h

� Given:
\classicswidth= w
\classicsheight= h

� Given: \classicsinmargin= mi
(

mi < min
{1

3w, 2
9h

})

mi

Required/Determined Defaults Ignored

\classicswidth 42pc \cellwidth

\classicsheight 3/2\classicswidth \cellheight

\classicsinmargin 56pt \cellnum

\classicsoutmargin
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Layout Criteria Option 2346

2–3–4–6

w

h

� Given:
\classicswidth= w
\classicsheight= h

� Given: \classicsinmargin= mi
(

mi < min
{1

3w, 2
9h

})

mi

� The typographic box is determined.

� This layout obeys R3 , R4 , 2-3-4-6

Required/Determined Defaults Ignored

\classicswidth 42pc \cellwidth

\classicsheight 3/2\classicswidth \cellheight

\classicsinmargin 56pt \cellnum

\classicsoutmargin
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Layout options summary

Ternary
Canon

ternary
R1 R2 R3 R4 2-3-4-6

One column

gutenberg
Two columns

Geometric

Diagonal diagonal
R1

Double
Diagonal

ddiagonal
R1 R3 R4

ISO 216 a4,a5,b5
R1 R2 R3 R4

Rosarivo
rosarivo

R1 R3 R4

universal
R1 R3 R4

2–3–4–6 2346
R3 R4 2-3-4-6
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Examples
Ternary

“ternary” — 2003/7/15 — 20:56 — page 1 — #1

Como aplicación elemental del gas ideal de fermiones consideraremos el pro-
blema de las estrellas de neutrones y las lamadas enanas blancas. Una es-
trella normal como nuestro sol produce energı́a principalmente por la fusión
de núcleos ligeros, como el hidrógeno, a núcleos más pesados, como el he-
lio. La presión térmica proveniente de la energı́a cinética de las partı́culas
constituyentes, más la presión de radiación, se equilibran con la compresión
gravitacional de las masas en atracción, y la estrella mantiene una cierta esta-
bilidad de tamaño o radio R¯, que es del orden de 7 × 1010 cm. Al agotarse
este mecanismo de producción de energı́a por fusión, y después de pasar
por una etapa de gigante roja, en que la estrella se enfrı́a y se expande enor-
memente, ocurre la muerte de la estrella que dependiendo de la masa de la
estrella puede terminar como:

Una enana blanca, compuesta principalmente por núcleos de helio-4 (o car-
bono-12 o hierro-56) inmersos en un mar de electrones liberados; el sistema
está a temperaturas entre 105 y 107◦K y densidades entre 106 y 108 gm/cm

3.
Una estrella de neutrones, compuesta en un 99% por los neutrones rema-

nentes después de la conversión de los protones y electrones en i, a neutro-
nes por el proceso de decaimiento beta inverso p + e− → n + ν forzado por
la compresión resultante de la gravedad.

Si la masa es su£cientemente alta, la estrella termina como un agujero
negro, en que la contracción gravitacional reduce el tamaño de la estrella a
un lı́mite tal que su velocidad de escape es igual a la velocidad de la luz,
de modo que ni los fotones pueden escapar. Este radio, llamado radio de
Schwartzschild Rs, de£nido por GMm/R s = mc2/2, o bien Rs = 2GM/c2,
donde G es la constante de gravitación, M y m son las masas de la estrella
y de una partı́cula de prueba, respectivamente. El tipo 1 de cadáver de la
estrella normal con que empezamos ocurre generalmente cuando la masa de
ésta es del orden de magnitud de una masa solar M¯, el tipo 2 cuando es diez
veces M¯ y el tipo 3 cuando es 100 o más veces M¯; al grado que ningún
mecanismo de presión es capaz de contrarrestar la contracción gravitacional.
La £gura 47 compara los tamaños relativos de una gigante roja, nuestro sol,
una enana blanca, una estrella de neutrones y un agujero negro. Los radios
de Schwartzschild Rs para cuerpos con la masa de la Tierra o del Sol serı́an,
respectivamente, un centı́metro o tres kilómetros. Una enana blanca tı́pica
con una masa solar M¯ tiene un radio R ≈ 10 Km, un poco mayor que el
radio correspondiente de Schwartzschild Rs = 3 Km.

El tratamiento que hicimos de la estructura estelar se basa en el modelo
de un gas de fermiones a temperatura absoluta cero y sin interacciones entre
las partı́culas. La función de onda correspondiente es, por lo tanto, un solo
determinante (9.1) compuesto por orbitales que son ondas planas, como en
(9.15–17). Preguntamos si podemos ir más allá del caso del gas ideal, pero
limitándonos todavı́a a la aproximación del determinante único. Esto lle-

\documentclass{classics}

\begin{document}

Como aplicaci\’on ...

\end{document}

ISO 216
“a5a6” — 2003/7/15 — 20:59 — page 1 — #1

Como aplicación elemental del gas ideal de fermiones consideraremos
el problema de las estrellas de neutrones y las lamadas enanas blan-
cas. Una estrella normal como nuestro sol produce enerǵıa principal-
mente por la fusión de núcleos ligeros, como el hidrógeno, a núcleos
más pesados, como el helio. La presión térmica proveniente de la
enerǵıa cinética de las part́ıculas constituyentes, más la presión de
radiación, se equilibran con la compresión gravitacional de las masas
en atracción, y la estrella mantiene una cierta estabilidad de tamaño
o radio R¯, que es del orden de 7× 1010 cm. Al agotarse este meca-
nismo de producción de enerǵıa por fusión, y después de pasar por
una etapa de gigante roja, en que la estrella se enfŕıa y se expande
enormemente, ocurre la muerte de la estrella que dependiendo de la
masa de la estrella puede terminar como:

Una enana blanca, compuesta principalmente por núcleos de helio-
4 (o carbono-12 o hierro-56) inmersos en un mar de electrones libera-
dos; el sistema está a temperaturas entre 105 y 107◦K y densidades
entre 106 y 108 gm/cm

3
.

Una estrella de neutrones, compuesta en un 99% por los neutrones
remanentes después de la conversión de los protones y electrones en i,
a neutrones por el proceso de decaimiento beta inverso p+e− → n+ν
forzado por la compresión resultante de la gravedad.

Si la masa es suficientemente alta, la estrella termina como un agu-

jero negro, en que la contracción gravitacional reduce el tamaño de la
estrella a un ĺımite tal que su velocidad de escape es igual a la veloci-
dad de la luz, de modo que ni los fotones pueden escapar. Este radio,
llamado radio de Schwartzschild Rs, definido por GMm/Rs = mc2/2,
o bien Rs = 2GM/c2, donde G es la constante de gravitación, M y m
son las masas de la estrella y de una part́ıcula de prueba, respectiva-
mente. El tipo 1 de cadáver de la estrella normal con que empezamos
ocurre generalmente cuando la masa de ésta es del orden de magnitud
de una masa solar M¯, el tipo 2 cuando es diez veces M¯ y el tipo
3 cuando es 100 o más veces M¯; al grado que ningún mecanismo
de presión es capaz de contrarrestar la contracción gravitacional. La
figura 47 compara los tamaños relativos de una gigante roja, nues-
tro sol, una enana blanca, una estrella de neutrones y un agujero

\documentclass[a5]{classics}

\begin{document}

Como aplicaci\’on ...

\end{document}
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Examples
Universal (Rosarivo)

“univcuad” — 2003/7/15 — 19:54 — page 1 — #1

Como aplicación elemental del gas ideal de fermiones consideraremos el pro-
blema de las estrellas de neutrones y las lamadas enanas blancas. Una estre-
lla normal como nuestro sol produce enerǵıa principalmente por la fusión de
núcleos ligeros, como el hidrógeno, a núcleos más pesados, como el helio. La
presión térmica proveniente de la enerǵıa cinética de las part́ıculas constituyen-
tes, más la presión de radiación, se equilibran con la compresión gravitacional
de las masas en atracción, y la estrella mantiene una cierta estabilidad de
tamaño o radio R¯, que es del orden de 7× 1010 cm. Al agotarse este meca-
nismo de producción de enerǵıa por fusión, y después de pasar por una etapa
de gigante roja, en que la estrella se enfŕıa y se expande enormemente, ocu-
rre la muerte de la estrella que dependiendo de la masa de la estrella puede
terminar como:

Una enana blanca, compuesta principalmente por núcleos de helio-4 (o car-
bono-12 o hierro-56) inmersos en un mar de electrones liberados; el sistema

está a temperaturas entre 105 y 107◦K y densidades entre 106 y 108 gm/cm
3
.

Una estrella de neutrones, compuesta en un 99% por los neutrones rema-
nentes después de la conversión de los protones y electrones en i, a neutrones
por el proceso de decaimiento beta inverso p + e− → n + ν forzado por la
compresión resultante de la gravedad.

Si la masa es suficientemente alta, la estrella termina como un agujero

negro, en que la contracción gravitacional reduce el tamaño de la estrella a
un ĺımite tal que su velocidad de escape es igual a la velocidad de la luz,
de modo que ni los fotones pueden escapar. Este radio, llamado radio de

Schwartzschild Rs, definido por GMm/Rs = mc2/2, o bien Rs = 2GM/c2,
donde G es la constante de gravitación, M y m son las masas de la estrella
y de una part́ıcula de prueba, respectivamente. El tipo 1 de cadáver de la
estrella normal con que empezamos ocurre generalmente cuando la masa de
ésta es del orden de magnitud de una masa solar M¯, el tipo 2 cuando es diez

\documentclass[universal]{classics}

\cellwidth=4pc

\cellheight=4pc

\cellnum=10

\begin{document}

Como aplicaci\’on ...

\end{document}

2–3–4–6
“2346” — 2003/7/15 — 19:45 — page 1 — #1

Como aplicación elemental del gas ideal de fermiones consideraremos el pro-
blema de las estrellas de neutrones y las lamadas enanas blancas. Una estre-
lla normal como nuestro sol produce enerǵıa principalmente por la fusión de
núcleos ligeros, como el hidrógeno, a núcleos más pesados, como el helio. La
presión térmica proveniente de la enerǵıa cinética de las part́ıculas constituyen-
tes, más la presión de radiación, se equilibran con la compresión gravitacional
de las masas en atracción, y la estrella mantiene una cierta estabilidad de
tamaño o radio R¯, que es del orden de 7× 1010 cm. Al agotarse este meca-
nismo de producción de enerǵıa por fusión, y después de pasar por una etapa
de gigante roja, en que la estrella se enfŕıa y se expande enormemente, ocu-
rre la muerte de la estrella que dependiendo de la masa de la estrella puede
terminar como:

Una enana blanca, compuesta principalmente por núcleos de helio-4 (o car-
bono-12 o hierro-56) inmersos en un mar de electrones liberados; el sistema

está a temperaturas entre 105 y 107◦K y densidades entre 106 y 108 gm/cm
3
.

Una estrella de neutrones, compuesta en un 99% por los neutrones rema-
nentes después de la conversión de los protones y electrones en i, a neutrones
por el proceso de decaimiento beta inverso p + e− → n + ν forzado por la
compresión resultante de la gravedad.

Si la masa es suficientemente alta, la estrella termina como un agujero

negro, en que la contracción gravitacional reduce el tamaño de la estrella a
un ĺımite tal que su velocidad de escape es igual a la velocidad de la luz,

\documentclass[2346]{classics}

\classicswidth=40pc

\classicsheight=40pc

\classicsinmargin=2pc

\begin{document}

Como aplicaci\’on ...

\end{document}

\classicswidth=40pc

\classicsheight=40pc

[rosarivo]
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Examples
The Gutenberg Bible

Code for Gutenberg layout

\documentclass[gutenberg]{classics}

\usepackage{yfonts}

\usepackage{color}

\definecolor{wine}{.5,.1,.1}

\definecolor{bblue}{.1,.3,.5}

\begin{document}

\frakfamily

\yinipar{\textcolor{wine}{H}}aec sunt nomina

filiorum ...

\end{document}

\prueba" | 2003/7/14 | 8:04 | page 1 | #1

aec sunt nomina filiorum Is-
rahel qui ingreĄi sunt Ae-
gyptum cum Iacob.Singuli
cum domibus suis introierunt

Ruben Symeon Levi Iuda IsaĚar Zabu-
lon et Beniamin Dan et Nepthalim Gad
et Asere.Trant igitur omnes animae eorum
qui egreĄi sunt de femore Iacob septuag-
inta Ioseph autem in Aegypto erat.Quo
mortuo et universis fratribus eius omnique
cognatione illa filii Israhel creverunt et
quasi germinantes multiplicati sunt ac rob-
orati nimis impleverunt terram.Surrexit in-
terea rex novus super Aegyptum qui ignor-
abat Ioseph.Et ait ad populum suum.Ecce
populus filiorum Israhel multus et fortior
nobis.Venite sapienter opprimamus eum ne
forte multiplicetur et si ingruerit contra nos
bellum addatur inimicis noĆris expugnatisque
nobis egrediatur e terra.Praeposuit itaque
eis magiĆros operum ut adfligerent eos oner-
ibus.aedificaveruntque urbes tabernaculorum
Pharaoni Phiton et RameĄes.Quantoque op-
primebant eoŊtanto magis multiplicabantur
et crescebant.Oderantque filios Israhel Ae-
gyptii et adfligebant inludentes eis atque
ad amaritudinem perducebant vitam eorum
operibus duris luti et lateris omnique famu-
latu quo in terrae operibus premebantur
Dixit autem rex Aegypti obsetricibus Hebrae-
orum quarum una vocabatur Sephra al-
tera phua praecipiens.Quando obsetricabitis
Hebraeas et partus tempus advenerit si mas-
culus fuerit interficite illum si femina reser-
vate.Timuerunt autem obsetrices Deum et
non fecerunt iuxta praeceptum regis Aegypti
sed conservabant mares.Quibus ad se accer-
sitis rex ait.Quidnam eĆ hoc quod facere
voluiĆis ut pueros servaretis.Quae respon-
derunt.Non sunt hebraeae sicut aegyptiae
mulieres.Ipsae enim obsetricandi habent sci-
entiam et priusquam veniamus ad eas par-

iunt.Bene ergo fecit Deus obsetricibus et
crevit populus confortatusque eĆ nimis.Et
quia timuerant obsetrices Deum aedificavit il-
lis domos.Praecepit autem Pharao omni pop-
ulo suo dicens.Quicquid masculini sexus na-
tum fuerit flumen proicite multiplicati omni
impleverunt eas quicquid feminei reservate.

greĄus eĆ poĆ haec vir de domo
Levi accepta uxore Ćirpis suae
quae concepit et peperit filium
et videns eum elegantem abscon-

dit tribus mensibus.Cumque iam celare non
poĄet sumpsit fiscellam scirpeam et linivit eam
bitumine ac pice posuitque intus infantulum
et exposuit eum in carecto ripae fluminis
Ćante procul sorore eius et considerante even-
tum rei Ecce autem descendebat filia Pharao-
nis ut lavaretur in flumine et puellae eius
gradiebantur per crepidinem alvei.Quae
cum vidiĄet fiscellam in papyrione misit
unam e famulis suis et adlatam aperiens cer-
nensque in ea parvulum vagientem miserta
eius ait.De infantibus Hebraeorum eĆ.Cui
soror pueri vis inquit ut vadam et vocem
tibi hebraeam mulierem quae nutrire poĄit
infantulum.Respondit.Vade.Perrexit puella
et vocavit matrem eius.Ad quam locuta filia
Pharaonis accipe ait puerum iĆum et nutri
mihi ego tibi dabo mercedem tuam.Suscepit
mulier et nutrivit puerum adultumque tra-
didit filiae Pharaonis.Quem illa adoptavit
in locum filii vocavitque nomen eius Mosi
dicens quia de aqua tuli eum In diebus illis
poĆquam creverat Moses egreĄus ad fratres
suos vidit adflictionem eorum et virum ae-
gyptium percutientem quendam de Hebraeis
fratribus suis.Cumque circumspexiĄet huc
atque illuc et nullum adeĄe vidiĄet percus-
sum Aegyptium abscondit sabulo.et egreĄus
die altero conspexit duos Hebraeos rixantes
dixitque ei qui faciebat iniuriam.Quare per-
cutis proximum tuum.Qui respondit quis
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